

# 张家界日报

ZHANGJIAJIE RIBAO



主流媒体 用心说话

张家界日报社出版 国内统一连续出版物号 CN 43-0020 邮发代号 41-85 零售 1 元  
主办：中共张家界市委 主管：中共张家界市委  
张家界新闻网 http://www.zjjnews.cn

2025年5月  
20 星期二  
乙巳年四月廿三  
总第 10513 期  
  
我的张家界 APP  
今日 4 版

## 《习近平新时代中国特色社会主义思想学习论丛》第十一辑至第十五辑出版发行

新华社北京 5 月 19 日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平新时代中国特色社会主义思想学习论丛》第十一辑至第十五辑，近日由中央文献出版社出版，在全国发行。

该书第十一辑至第十五辑共收入中央党史和文献研究院 2023 年 11 月以来组织撰写并在人民日报、《求是》杂志等发表的系列理论宣传文章 29 篇，约 23 万字。这些文章围绕学习贯彻习近平总书

记有关重要论述，努力推进新时代党的创新理论体系化研究、学理化阐释。该书第一辑至第五辑、第六辑至第十辑已分别于 2020 年、2023 年出版发行。

在刀刃上，腾出更多资金用于发展所需、民生所盼。

要切实树立和践行正确政绩观。新修订《条例》突出强调各级领导机关和领导干部必须树立正确政绩观，严禁搞劳民伤财的“形象工程”、“政绩工程”。决策失误是最大的浪费。各级领导干部要牢固树立正确政绩观，完整准确全面贯彻新发展理念，制定发展规划、出台政策措施、决定重大事项都要力戒大手大脚、寅吃卯粮，要把有限的财政资源用在抓改革、促发展、干实事上，确保党中央关于高质量发展的各项决策部署真正落地见效。要坚决纠治各种形式的“政绩冲动症”，对领导干部政绩观错位，重大决策失误特别是搞“形象工程”、“政绩工程”造成严重浪费的，必须严肃追究责任。

要狠刹铺张浪费歪风邪气。新修订《条例》针对强化“四风”纠治特别是深化整治铺张浪费现象，进一步严明纪律要求、让制度长牙带刺。要结合深入贯彻落实中央八项规定精神，严格落实党政采购、公务活动、公务用车、会议活动、办公用房等节约规定，严禁超标准采购或者购置奢华物资设备，严禁超标公务接待，严禁超标准建设或者豪华装修接待场所和办公用房，严禁为公务用车增加高档配置或者豪华内饰，坚决防止在节庆展会论坛、运动会、赛会等活动相互攀比、大操大办、铺张浪费，坚决防治和纠正政务服务中的“面子工程”。

要扎实推进节约型机关建设。新修订《条例》对各级党政机关深入推进节约型机关建设进一步提出要求。各级领导机关和领导干部要坚持以身作则、以上率下，中央和国家机关各部门应当在厉行勤俭节约、反对铺张浪费上走在前、作表率。要推动各级党政机关及其工作人员深刻领会《条例》精神，树立节约观念、俭朴意识，节约集约使用资金资源，带头开展粮食节约行动，坚决杜绝各种资金资源浪费。要建立健全反浪费监督检查机制，加大监督力度，强化责任落实，持续推进节约型机关建设，以优良党风政风引领社风民风，在全社会进一步营造浪费可耻、节约光荣的浓厚氛围。

（新华社北京 5 月 18 日电）

人民日报评论员

## 党政机关要带头过紧日子

习近平对“十五五”规划编制工作作出重要指示强调

# 坚持科学决策民主决策依法决策 高质量完成“十五五”规划编制工作

新华社北京 5 月 19 日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对“十五五”规划编制工作作出重要指示强调，科学制定和接续实施五年规划，是我们党治国理政一条重要经验，也是中国特色社会主

义一个重要政治优势。编制和实施“十五五”规划，对于全面落实党的二十大战略部署、推进中国式现代化意义重大。要坚持科学决策、民主决策、依法决策，把顶层设计和问计于民统一起来，加强调研论证，广泛凝

聚共识，以多种方式听取人民群众和社会各界的意见建议，充分吸收干部群众在实践中创造的新鲜经验，注重目标任务和政策举措的系统性整体性协同性，高质量完成规划编制工作。

我国将于 2026 年开始实施“十五

五”规划，目前党中央正在组织起草“十五五”规划建议。根据习近平重要指示精神和规划建议起草工作安排，有关方面近期将通过多种形式征求干部群众、专家学者等对编制“十五五”规划的意见建议。

## 慈利县气象防灾减灾经验被国家推介

本报讯（朱砂）5 月 15 日至 16 日，中国气象局联合自然资源部、住房城乡建设部、应急管理部等 17 个部委，在重庆市沙坪坝区召开现场会，部署加快推进智慧城市气象防灾减灾体系建设和基层气象高质量发展试点重点工作。

会议强调，要突出“融”和“协”，推动气象监测预报服务融入地方数字政府建设、城市防灾减灾全链条，强化部门协同。要准确把握智慧

城市气象防灾减灾面临的新形势，打造智慧气象服务场景，优化城市气象灾害应急联动机制，筑牢气象防灾减灾第一道防线；强化气象灾害风险预警，提升城市气象灾害风险防范水平；抢抓人工智能等新技术发展机遇，推进城市气象服务数智化转型；统筹推进智慧气象试点工作。

慈利县委书记侯铁夫作为基层代表受邀参会，并分享经验。该县通过出台《重大气象灾害预警应急联动工

作机制》等文件整合部门职责，打破数据壁垒，构建“规划共谋、设施共建、数据共享”的防灾格局；升级 41 套自动气象站，融合卫星遥感、毫米波雷达等技术形成“天地空”立体监测网，实现灾害天气提前 3—7 天预报、预警信号 3 小时直达乡镇，归集 23 类监测数据打造“数字底座”，建成“智慧慈利”大数据中心，安装 20 万块“智慧门牌”，贯通巡查、转移全周期管理，并组建“四长四员”工作体系

和县乡两级应急救援队伍，以“小切口”推动山区防灾减灾“大变革”，为全国试点工作提供了可复制的“山区样本”。

慈利县明确下一步方向：“将锚定‘监测更精密、预警更精准、联动更高效’目标，深化机制创新、强化科技赋能，全力打造全国山区气象高质量发展示范样板，迭代升级‘智慧减灾’平台。”

## “桑植白茶”实现年产值 7 亿余元

本报讯（田育才 彭勇 邱德帅）近日，桑植县洪家关白族乡穴虎洞村茶园内，数十名茶农抢抓晴好天气，进行最后一批春茶的采摘与制作。驻扎村里的张家界原邦农牧发展有限公司负责人刘杰介绍，“我们采取公司+基地+农户的模式，在村里发展茶叶基地 1000 余亩，建有现代化茶叶加工生产线 4 条，年产白茶 40 吨、产值 6200 余万元。”

桑植县将白茶产业定位为“一主多特”的主导产业打造，不断加强产业政策扶持力度，县财政每年安排 1000 多万元支持白茶产业发展。在政策与资金的双重驱动下，形成了八大公山白茶产业园、人潮溪白茶产业带和洪家关休闲茶园片的“一园一带一片”格局。2024 年，全县茶叶基地面积达 7.95 万亩，年产量 5860 吨，产值 7.32 亿元，带动全县 11 万名茶产业从业人员增收，其中覆盖已脱贫户 9200 户 3.5 万人。

“采茶工一天能赚 180 元，工作稳定离家又近。”地处人潮溪镇的张家界西莲茶业有限责任公司总经理唐鹏说。不少农户还边干边学，成了“土专家”。桑植县大力培育白茶龙头企业、合作社等，引导村民以土地流转、入股分红、务工就业等方式参加。如今，成功培育茶叶加工企业 56 家，其中省级龙头企业 7 家，茶叶专业合作社 110 家。

桑植县千方百计延长白茶产业链，拓展产业增收空间。成立“桑植白茶”产业发展研究院，与省茶叶研究所、湖南农业大学合作，提高技术含量。推动茶旅融合，建设“桑植白茶”科技产业示范园、白茶文化馆和白茶展示品鉴中心，打造“桑植白茶”文化商业街。培育“桑植白茶”区域公共品牌，涌现了“西莲”“洪家关”“湘红”“娄澧”“穴虎洞”等子品牌 20 多个，各大茶企在全国建设“桑植白茶”经营店近 300 家，“桑植白茶”已占据全国白茶市场 7% 的份额。

“让‘小叶子’真正成为富民强县的‘金叶子’。”桑植县相关负责人表示，将依托资源禀赋和生态优势，持续推动白茶产业发展，带动茶叶产业全产业链发展，力争到 2030 年实现年综合产值 15 亿元，带动 12 万人增收，人均年增收 1500 元以上。



5 月 18 日，游客在天子山景区游玩。

今年以来，张家界国家森林公园推出森林游、遗产游、亲子游等多元化惠民旅游产品，并开展直播互动、非遗进景区等特色活动，吸引各地游客纷至沓来，感受世界自然遗产“张家界地貌”的独特魅力。

吴勇兵 摄

## 张家界大峡谷景区获评全省优秀科普教育基地

本报讯（本报通讯员）近日，湖南省科学技术协会公布湖南省科普教育基地 2024 年度绩效评估结果，张家界大峡谷景区名列全省 72 家优秀科普教育基地之中。

作为“国际张”的知名旅游景

区，张家界大峡谷发展不断、创新不止，以科技引领的“云天渡”玻璃桥为科普天然“教具”，并且依托独特的地质地貌和生态资源，针对不同年龄段的学生推出了一系列科普研学课程，突破传统研学的教

学模式，延续研学是没有围墙的学校等教育理念，更加注重学生社会实践活动的互动性和趣味性，寓教于乐，极大地激发了学生对科学技术的学习兴趣和探索精神。

黄枇杷、红樱桃、紫杨梅、黑桑葚……夏天的味道，就这样弥漫在小满时节里，在你我的味蕾上氤氲开来。

小满，既是一个节气，也是一种智慧。“小满之后，接续的是芒种而非大满，这与人们熟知的小雪大雪、小寒大寒、小暑大暑等对称节气的说法不同。”满招损，谦受益’，‘月满则亏，水满则溢’……小满之后无大满，这是古人的祥瑞之愿，也是节气命名中的大学问。”王来华说。

愿每一位正在努力奋斗的人，都能被生活温柔以待，有收获，有成长，“风之所及，皆有麦浪”。

王来华表示，几颗杨梅入口，轻轻一嚼，酸酸甜甜，满嘴生津，整个夏天仿佛立马清爽起来。

## 小得盈满：21 日 2 时 55 分，小满！

始成熟，到了快要收获的季节。

小麦在夏季成熟收获，而很多农作物收获的季节一般是秋季。对小麦来说，小满的收获季就相当于它的秋季，故称“麦秋至”。麦秋是一个浪漫的词，诗人们常借此抒怀，如苏轼的“雨细方梅夏，风高已麦秋”；寇准的“日暮长廊闻燕语，轻寒微雨麦秋时”；元淮的“映水黄梅多半老，邻家熟麦秋天”。小满时节的成熟之景，并不只是

## 锲而不舍落实中央八项规定精神

### 把纪律的螺丝拧得紧而又紧

胡锦武 刘佳敏

纪律建设就像拧螺丝，必须时时紧一紧、常常拧一拧。在全面从严治党向纵深推进的新形势下，要始终落实中央八项规定精神，始终保持“零容忍”的基调，把纪律建设摆在更加突出的位置，让铁规发力、禁令生威。

近日，中共中央、国务院印发了修订后的《党政机关厉行节约反对浪费条例》，强化厉行勤俭节约、反对铺张浪费责任落实，通过有针对性的查漏补缺、更新升级，进一步筑牢了反浪费的制度堤坝。

要严格落实带头过紧日子要

求。新修订《条例》就加强党政机

关经费使用管理，完善政府采购监

管办法，优化政府投资方向和结

构，从严从紧管理党政机关国内差

旅活动、因公临时出国（境）活

动、公务接待活动、公务用车、会

议活动、办公用房、资源节约等规

定，强化厉行勤俭节约、反对铺张

浪费责任落实，通过有针对性的查

漏补缺、更新升级，进一步筑牢了

反浪费的制度堤坝。

要严格落落实带头过紧日子要

求。新修订《条例》就加强党政机

关经费使用管理，完善政府采

购监管办法，优化政府投

资方向和结构，从严从紧管理

党政机关国内差旅活动、因公临时

出国（境）活动、公务接待活

动、公务用车、会议活动、办公用

房、资源节约等规定，强化厉行勤

俭节约、反对铺张浪费责任落

实，通过有针对性的查漏补缺、更新

升级，进一步筑牢了反浪费的制

度堤坝。

要扎实推推节约型机关建设。

新修订《条例》对各级党政机关深

入推进节约型机关建设进一步提

出要求。各级领导机关和领导干

部要坚持以身作则、以上率下，中

央和国家机关各部门应当在厉行勤

俭节约、反对铺张浪费上走在前、作表

率。要推动各级党政机关及其工作

人员深刻领会《条例》精神，树

立节约观念、俭朴意识，节约集约使

用资金资源，带头开展粮食节约行

动，坚决杜绝各种资金资源浪费。

要建立健全反浪费监督检查机

制，加大监督力度，强化责任落

实，持续深入推进节约型机关建设，以优

良党风政风引领社风民风，在全社

会进一步营造浪费可耻、节约光荣的浓

厚氛围。

（新华社北京 5 月 18 日电）

新华社天津 5 月 19 日电（记者周润健）立夏过后，小满翩翩而至。北京时间 5 月 21 日 2 时 55 分将迎来小满节气，意味着炎热开始登场。

小满，是二十四节气中的第八个节气，也是夏季的第二个节气。民俗学者、天津社会科学院研究员王来华介绍，在北方，小麦被认为是小满节气的表征作物。此时，冬小麦等夏熟作物进入灌浆阶段，籽粒日渐饱满，但尚未成熟。“小满小满，麦粒渐满”，是形容此情形的代表性农谚。不过，小满的第三个物候是“麦秋至”，是说在小满的最后一个时段，麦子开